

社区有事言一语

社区·话题

□见习记者 寇莹 记者  
郑凤玲

据官方统计,我市共有机动车约82万辆,其中私家车22万辆,占总数的近27%。如此大的私家车数量,势必导致小区停车位紧张,如何解决这个问题,请看记者的探访。



负责区域:老城区



绘图 焦雅琦

## 1 事件:无“家”可归的爱车被划伤

近日,老城区高明园小区张女士的爱车被划伤,车灯也被砸坏。

17日早晨,张女士发现她的车“受伤”了,车身从后门到车头有一道划痕,前车盖上也有划痕,右后车灯也被砸坏。张女士既心痛又愤怒:“车在小区里被划伤已经是第三次了!”

张女士说,她家有一间地上车库,今年5月她买了第二辆车,车库放不下,只好将一辆停在车库门口的道路上。

“我特意在不会占道挡路的地方停,但车还是频频被伤。”张女士说,第一次,车身只被轻轻划了几道,没过几天,出现了更严重的划

痕,这次连车灯都被砸坏了。

据了解,张女士停放在车库外的车并没有交停车费。她说,以前,车被划伤后,她向小区物业投诉时,曾被要求交纳每月40元的停车费。“我问物业,是不是交了钱,车就不会再被划伤,他们不能给肯定答复。”张女士说,由于没有见到关于交纳停车费的具体通知,又不能得到肯定的答复,她对这个忽然“冒出来”的停车费不能理解,便没有交。

由于停放车辆的位置周围并没有摄像头,张女士也不知损坏其爱车的责任应该由谁来负。

负责管理高明园小区的洛阳市

全意物业管理有限公司,对住户的一些行为表示不满。该公司工作人员王清章说,小区内的很多有车住户并没有购买车位,而是将车停放在院内的公共区域。对于这些车辆,物业没有强制收取停车费,但是在业主协议中有明确规定,业主将私人财产放置于公共区域,出现纠纷时,物业将不承担责任。

“由于物业费较低,也没有租售停车位,我们也有很多难题。”王清章说,“虽然很想安装更多摄像设备,可因为缺乏资金,也只能作罢。”但是对于业主提出的增加照明设备等要求,他们表示将尽快解决。

## 2 探访:出现类似事件,皆因停车问题

近几年,本报关于车辆在小区内“受伤”的报道屡见不鲜——

2009年7月27日,本报曾以“滨河新村:业主称保安放气物业说被冤枉了”为题,报道过滨河新村10余名业主汽车被放气的遭遇,而当时被怀疑的物业却再三否认。

2011年8月3日,本报以“中侨绿城小区停在免费车位上的14辆汽车轮胎被扎”为题,报道了中侨绿城小区内,停在免费车位上的14辆汽车轮胎被扎的事件。由于被扎的14辆汽车都停在免费停车位

上,而这里的两个监控器恰巧都坏了,当时轮胎被扎的车主怀疑此事与小区物业有关。

2010年9月9日,本报以“不买停车位,车辆不准进小区?”为题,报道了奥体花城小区物业的这项规定,引来不少有车业主不满的事情。

.....

记者发现,发生类似事件的小区有以下几个特点:

1. 停车位问题是小区的焦点。有的是原来规划的停车位不够用,物业将免费停车位变为对外出租或出售的停车位,不买或者不租的业

主不许使用;有的是有剩余的停车位,但是这些停车位价位很高,业主对定价有意见;有的是小区没有停车位,大家都把车停到不收费的公共区域,影响了消防通道,物业或其他居民很有意见。

2. 小区的物业与业主之间存在尖锐矛盾,有的是业主对物业服务很不满意,有的是物业对业主拒交电费、水费等行为很不满。

3. 发生此类事件后,物业总是“很巧”地发现,事发的地段或是监控器坏了,或是监控盲点,或根本就没装监控器。

## 3 经验:看看勤政苑小区的解决方法

面对小区停车困难引发的矛盾,管理勤政苑住宅小区的河南龙祥物业管理有限公司有自己的做法。

河南龙祥物业管理有限公司副总经理李强涛说,他们小区共有住户1882户,但是地下停车场只有500个车位,加上地上的车位,小区内能停近1300辆车。但这些停放在地上的车,并不是都能按照规范停在物业公司所画的标线内。

“有不少车辆停在消防通道或绿地上,不仅使小区看起来杂乱无秩序,还存在很多安全隐患。”李强涛说,如果小区内发生火灾或有居

民需要120急救,停放在消防通道上的车辆就会严重阻碍这些救援。另外,一些住户家中不止有一辆汽车,若都停放在小区内,会造成其他后来购买车辆的住户无处停车。

经过多方考虑,今年5月龙祥物业联合洛阳市市直机关事务管理局和勤政苑住宅小区业主委员会,共同向业主发出了办理小区车辆准入证的公告。公告中明确规定:进入小区的车辆必须办理车辆准入证,而每户仅限办理一张车辆准入证,并严格规定地上车位停放点,保证小区看起来有秩序。

这就意味着,每户只有一辆车

能停放在小区内。那么,一些住户家中的第二辆、第三辆车怎么办呢?

“由于家中只有一辆车的住户较多,我们首先要保证大部分业主的权益,让小区既有秩序又安全,然后再解决其他拥有多辆车住户的问题。”李强涛说,在洛阳市市直机关事务管理局的帮助下,物业公司与洛阳市公安局交通警察支队进行协调,在小区周边的非机动车道上规划出几十个停车位,加上院外原有的停车场,不少业主不能进院的车有了安置。

不过,这并不能根本解决业主的停车问题。李强涛表示,目前他们正在规划建设新的停车场。

## 4 分析:车位数量跟不上私家车增长

记者从市车管所了解到,我市私家车已经达到22万辆,占机动车总量82万辆的近27%。如此庞大的私家车数量,势必导致停车位紧张。那么,如何解决这个让人头疼的问题呢?我们采访了相关部门——

洛阳规划建筑设计有限公司交通市政景观设计院院长杨文正曾参与我市多个小区的规划,他认为:造成目前这种局面,是有关部门对私家车的激增,没有预想到的结果。1998年,我市出台的相关文件中,有每10家住户得配备4个停车位的规定。这远远无法满足现在有车族对停车位的需求,因此,造成了近年来小区停车位抢手的问题。

2010年,我市下发的《洛阳市城市建筑规划管理技术管理规定》对停车位进行了较大调整:建筑面积 $\geq$ 144平方米的住宅,5户要配4个停车位;60平方米 $\leq$ 建筑面积 $<$ 90平方米的住宅,2户要配1个停车位;建筑面积 $<$ 60平方米的住宅,10户要配3个停车位……

但是,杨文正对停车位建设的监管表示了担忧。他说,有些开发商把原先规划的停车位挪为他用,或者“缩水”,也无人监管。

杨文正还认为,有必要让业主们认识到买车是一个“高成本”的事情,要买车就必须为停车位“埋单”。他说,在北京等大城市,要想买车,必须得先购买停车位。

之所以如此,就是为了控制购车数量,让大家出行选择公共交通。

这就需要提高我市公共交通快速准时的顺达率。目前,我市公共交通的顺达率仅为10%,与北京、上海等大城市公共交通40%的顺达率尚有一段距离。

## 5 支招:有关部门“把脉”停车难

洛阳市住建委副主任余建刚,主管全市物业管理工作,对停车位问题颇有感触。

余建刚说,目前我市共有1855个小区,可是有正规物业公司管理的,仅有490多个,占27%;单位后勤管理的大约占51%;业主自治的,大约有17%;剩下的5%基本上属于无主小区,由社区或办事处管理。

从这些数据可以看出,目前我市有正规物业公司管理的小区仅占了不足1/3,而没有物业公司的,往往是没有停车位的老旧小区。

针对那些根本就没有规划停车位的老旧小区,如果要增加简易的停车位,可做一些地面硬化处理,这大概需要每平方米60元的费用;如果需要建较正规的地下停车位或者立体车库,就得申请大修基金,这个费用不小,得征求业主委员会或者社区、办事处的同意。

那么,为何出现车辆被划事件的往往是有正规物业公司管理的小区呢?余建刚说,我市目前已入住的住宅小区的停车位,是无法满足日益增加的私家车数量的。无论是出租、出售地面或地下停车位,还是建立立体车库,其实都是物业公司替开发商解决“后遗症”。也就是说,停车位应该是开发商在建房之时,就应该考虑的问题,而不应该是居民入住之后,出现了“病症”,业主和物业起了尖锐矛盾时,才想到的问题。

至于发生车辆被划事件后,物业归咎为监控设备被损坏的问题,目前也有了问责单位:我市近日出台了关于监控设备的多项措施,明确监控系统“谁建设,谁维护”原则,并规定设备完好率要达95%以上。以

后,再出现上述类似情况,监控设施的建设单位就要受到处罚。

道理讲到这里,要追问的最终端,就集中到了房屋开发商身上。那么,谁来对开发商建停车位的规划、验收进行严格监管呢?

洛阳市城乡规划局的工作人员表示,开发商的楼盘规划方案,只有符合了洛阳市城市建筑规划管理技术规定,才可以开工。而整个建设完工后,市城乡规划局还将对工程进行验收检查,包括停车位在内的各个方面,只有按照规划实施,符合标准后才予以验收。

由于近几年,城市私家车拥有量增长速度较快,以前符合规划标准的车位数量,现在无法满足业主停车需求的问题。对此,市城乡规划局一直在寻找更合适的办法来解决。

目前,市城乡规划局已经开始在各区规划安排专用的公共停车场用地,通过对周围人流量、车流量等各项系数的考核,选定最佳位置和建设方案。不管是私家车还是公用车,都可以在此停放,这将满足不少市民的停车需求。

接受采访的几个部门负责人都认为:应该由政府出面,市住建委、房管部门、规划部门共同对各种不同类型小区的停车位建设进行建设规划,拿出强有力的法规和管理措施,解决停车难题。

